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Abstract: Archaeological textiles bear important testimony of  everyday life, of  civilisa-
tion and most of  all of  technical culture. This kind of  organic object need special microclimate 
condition to survive and that’s way are so precious. When archaeological textiles are discovered, 
is important to follow a certain protocol for the conservation and restoration to be a success. 
This protocol was followed in the summer of  2013 during the archaeological excavation made in 
Ciumeşti, Satu Mare County. In one of  the two crypts discovered, there were a number of  four 
coffins: one of  the baron Mészáros János, of  his wife, of  their young child and of  their relative. 
The textiles were in bad shape and it was necessary an emergency intervention. All the saved tex-
tiles are in the Satu Mare County Museum custody and the preservation and restoration procedure 
is in progress.

*
*      *

Biserica reformată din Ciumeşti, de origine medievală1, a atras de mai mult timp atenţia 
specialiştilor, cu atât mai mult cu cât nu mai servea drept loc de desfăşurare a serviciului liturgic, 
iar cercetările se puteau desfăşura fără impedimente atât în exteriorul, cât şi în interiorul bisericii. 
Astfel, în anii anteriori s-au desfăşurat cercetări de parament care au stabilit cu destulă exactitate 
planimetria şi fazele edificiului din Ciumeşti. În cursul anului 2013 a fost demarat un proiect de 
cooperare transfrontalieră în scopul reabilitării bisericii. Acest demers a oferit ocazia verificării 
concluziilor emise în urma cercetării de parament şi a datării mai exacte a fazelor de construcţie 
prin metoda arheologică. 

Săpăturile efectuate pe întreaga suprafaţă interioară a bisericii şi în exterior, prin sondaje la 
nivelul zidurilor au dus la identificarea a nu mai puţin de 40 de morminte. Într-adevăr, spaţiul aflat 
în imediata apropiere a edificiului de cult şi cu atât mai mult cel dinăuntrul acesteia era considerat 
a avea valenţe spirituale deosebite. Din acest motiv, a fost utilizat drept loc de îngropăciune înce-
pând din evul mediu şi până inclusiv în perioada modernă2. Mormintele medievale identificate, lip-
site din păcate de inventar, erau majoritatea parţial sau total distruse de cele ulterioare, suprapuse 
şi cu gropi mai adânci, datate în secolele XVIII-XIX. 

Echipa de arheologi a constatat că printre resturile humice, rezultate din prăbuşirea celor 
trei sicrie, sunt prezente şi obiecte textile. În cazul unor astfel de descoperiri, este foarte impor-
tantă colaborarea arheologilor cu specialiştii restauratori pentru stabilirea unei proceduri care să 
conducă la salvarea a cât mai multe vestigii. 

Textilele sunt obiecte de natură organică, prin urmare sunt foarte fragile. Termenul de 
textile se aplică tuturor obiectelor obţinute prin îmbinarea fibrelor textile, dar şi prin împletire, 
răsucire şi croşetare.

1 Daniela Bălu, Szőcs Péter Levente, Terdik Szilveszter, Arhitectura ecleziastică din Satu Mare, Satu Mare, 2008, p. 59.
2 Raport de săpătură arheologică preventivă, Arhiva Ştiinţifică a Muzeului Judeţean Satu Mare.
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Termenul de textile arheologice se aplică acelor obiecte textile care provin din spătături arheo-
logice. Documentarea unor astfel de textile cuprinde date despre situl arheologic, despre campania 
arheologică, cuprinde analize istorice şi de civilizaţie, precum şi analize cantitative şi calitative. 
Supravieţuirea obiectelor textile îngropate este foarte rară şi depinde de microclimatul în care ele 
s-au păstrat şi de calitatea fibrei textile. 

Atunci când vorbim de microclimat vorbim despre umiditate, temperaturi extreme, ata-
curi biologice şi bacteriologice. Toate acestea duc, în timp, la descompunerea textilelor, la 
pierderi mari de substanţă şi sunt procese  foarte complexe în cadrul cărora un rol deosebit îl 
joacă sărurile, gazele şi apa subterană3. Acestea se găsesc în sol în cantităţi diferite, determi-
nând schimbarea pH-ului solului. Cu toate aceste schimbări, dramatice uneori, s-a constatat 
că în timp între textilele îngropate şi microclimatul solului se formează o stare de echilibru. 
Acest echilibru este esenţial pentru supravieţuirea obiectelor de natură organică precum tex-
tilele. Din păcate acest echilibru se rupe în timpul săpăturilor arheologice, iar procesele de 
descompunere se acutizează. Acest proces de degradare este aproape imposibil de stopat, el 
putând fi doar încetinit.

Dacă vorbim de caliatatea fibrei textile şi implicit şi de structura de ţesere, atunci vom 
observa că obiectele realizate din fibre de origine animală supravieţuiesc într-un procent 
mult mai mare decât cele de origine vegetală. Aceasta este o consecinţă a faptului că fibrele 
de origine animală au în compoziţie proteine, prin urmare sunt mult mai stabile şi rezistente 
decât cele de origine vegetală care au în compoziţie celuloza4. Observăm o supravieţuire mai 
bună şi în cazul textilor care au în compoziţie fire metalice, fie că vorbim de structuri ţesute, 
fie că vorbim de broderii. Desigur, în timp metalul (dacă nu e preţios) oxidează şi duce la de-
gradarea fibrei textile. Cu toate acestea nu de puţine ori produşii de coroziune salvează forma 
şi structura fibrelor textile. Degradarea textilelor poate să ia forme diverse: de la pierderea 
higroscopicităţii fibrei textile, la pierderea luciului (atât de caracteristic fibrei de mătase), de la 
decolorări (în general textilele arheologice îşi pierd culoarea iniţială şi ajung în timp la tonuri 
de maro) la atacuri biologice5.

Revenind la descoperirile de la Ciumeşti din vara anului 2013, pe baza informaţiilor 
din sursele istorice, dar şi a inscripţiei parţial reconstituibile de pe unul dintre sicriele desco-
perite, s-a constatat că e vorba de mormântul baronului Mészáros János, general în armata 
austriacă6, al soţiei sale, Diószeghy Mária, precum şi al copilul lor, mort la o vârstă fragedă. 
Sicriul de mici dimensiuni a fost aşezat, se pare, deasupra celui aparţinând mamei, greutatea 
acestuia provocând cel mai probabil prăbuşirea ansamblului. Sicriul rămas intact aparţine unei 
rude a soţiei generalului, Diószeghy Terézia.        

În cazul acestei cripte microclimatul a fost unul distructiv pentru obiectele textile şi nu 
numai. Cripta  prezenta o umiditate de 98%. Temperatura ambientală era şi ea ridicată, peste 
40 grade Celsius. Aceste date s-au înregistrat înainte de desigilarea criptei. Arheologii au făcut 
o mică incizie în peretele exterior al criptei şi au introdus un termohigrometru care a înregis-
trat primele date. După desigilarea criptei microclimatul a început să fluctueze, creând un real 
pericol pentru toate materialele de natură organică. Tot în urma desigilării s-a dezvoltat un 
atac biologic (o ciupercă) pe pereţii criptei, atac care ameninţa în special obiectele de natură 
organică. Era imperativ ca acest atac să fie oprit pentru a putea trece la extragerea obiectelor 
textile din acest mediu.

3 Enikő Sipos, „Studii de restaurare textile”, în ISIS Erdélyi Magyar Restaurátor Füzetek, nr. 10, Székelyudvarhely, 2010, 
p. 143.
4  Maria Cybulska, Jerzy Maik,  Archaeological Textiles – A Need for New Methods of  Analysis and Reconstruction, http://
fibtex.lodz.pl/64_51_185.pdf, p. 186.
5  Ibidem.
6 Báró Mészáros János hadvezérről, http://www.kunhegyes.hu/kunhegyes/hires/meszaros_janos.htm.
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Primul pas a fost acela de încercare a stabilizării microclimatului. Acest lucru s-a 
dovedit aproape imposibil datorită temperaturii lunii august, care depăşea uneori 38 grade 
Celsius şi a umidităţii atmosferice care era foarte ridicată. S-a reuşit o stabilizare temporară 
(la intratrea în criptă s-a ataşat o folie de PVC care menţinea temperatura constantă), care a 
permis realizarea primelor tratamente de îndepărtare a atacului biologic. S-a avut în vedere 
păstrarea informaţiilor istorice şi eliminarea depunerilor care ar putea accelera îmbătrânirea 
fibrelor textile7. S-a trecut la pulverizarea pereţilor criptei cu soluţie de Timol în concentraţie 
uşor mai ridicată decât se obişnuieşte, tocmai pentru a grăbi procesul. Această fază a durat 
în jur de şapte zile şi a avut succesul scontat. În tot acest timp arheologii au făcut săpăturile 
necesare pentru a putea delimita fiecare sicriu şi pentru a putea facilita accesul la acestea. Era 
important să se realizeze un circuit minim în interiorul criptei pentru a putea accesa sicriele 
şi mai ales pentru a putea manevra textilele şi alte obiecte aflate în perimetru. 

Cu microclimatul în parte stabilizat şi cu atacul biologic îndepărtat s-a putut trece la 
extragerea textilelor din criptă. O astfel de activitate presupune numeroase pregătiri: metoda 
de extragere, ambalarea, stabilizarea, catalogarea, transportul şi depozitarea. Toată această 
procedură precede munca de conservare şi restaurare. 

Extragerea obiectelor textile s-a dovedit a fi destul de complicată. Din nefericire re-
sturile humice erau degradate într-o asemenea măsură încât era foarte dificilă recuperarea 
textilelor fără riscuri de rupere, îndoire sau şifonare. Locul foarte strâmt din criptă nu permi-
tea o extragere pe orizontală, care ar fi păstrat textilele în stare de relaxare, iar ritmul trebuia 
să fie unul rapid, pentru a nu produce şi mai multe deteriorări acestor obiecte. Operaţiunea 
de colectare a obiectelor din criptă a respectat cu stricteţe şi regulile impuse de cercetarea 
arheologică, care permite reconstituirea ulterioară până la nivel de detaliu. Degajarea s-a des-
făşurat pe obiective (sicrie) şi pe nivele (lemnul de sicriu, piesele textile care ţineau de acesta, 
obiectele vestimentare, osemintele umane), fiecare obiect colectat fiind depozitat în ambalajul 
corespunzător tipului de obiect. Toate nivelele au fost documentate fotografic şi, unde a fost 
nevoie, prin schiţă tehnică de situaţie.   

Fiecare obiect textil a fost catalogat la faţa locului, înfăşurat în hârtie absorbantă şi pus 
într-o cutie de carton. Mai multe astfel de cutii formau un complex care aparţineau unei sin-
gure persoane. Cutiile au fost transportate şi depozitate într-o cameră de carantină la Muzeul 
Judeţean Satu Mare.

Camera de carantină este foarte importantă în astfel de cazuri. Deşi s-au făcut nume-
roase dezinfecţii in situ, în cazul textilelor arheologie este necesară o dezinfecţie şi în camera 
de carantină. În acest caz, aceasta s-a realizat cu un dezinfectant cu spectru larg care să aibă 
un efect de durată şi să nu fie toxic pentru echipa de restauratori. Dezinfecţiile, împreună cu 
menţinerea unui microclimat stabil au făcut posibil următorul pas, şi anume: despachetarea şi 
identificarea obiectelor textile. Acest pas s-a făcut în sala de tratamente a Laboratorului Zonal 
de Restaurare din cadrul Muzeului Judeţean. 

A fost despachetat fiecare complex în parte. Abia acum restauratorii au putut să identifice 
cu precizie fiecare obiect textil în sine: textile care căptuşeau sicriul, acoperăminte, bucăţi de tul 
şi perne, obiecte  specifice ritualului de înmormântare. S-au recuperat din costumul de general:  
părţi din tunică, fire textile care împodobeau tunica sau făceau parte din brandemburgi sau epo-
leţi, tălpile din piele ale cizmelor, carâmbii cizmelor cu cuiul de la pinteni ataşat şi numeroase 
bucăţi textile (bucăţi de puzzle-uri) care încă nu şi-au găsit locul în acest complex. În sicriul soţiei 
generalului au fost descoperite bucăţi mari de mătase naturală, tălpile din piele ale pantofilor de 
care erau cusute bucăţi de mătase (parte a pantofului). A fost descoperit un craniu de fetiţă care 
păstra intactă împletitura părului şi pasmanteria cu care au fost împodobite codiţele.

7 Enikő Sipos, op. cit., p. 143.
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În acest moment, complexul de textile arheologice de la Ciumeşti este un imens puzz-
le. După efectuarea primelor lucrări de conservare şi asamblarea pieselor, care acum par a fi 
independente unele de altele, vom putea avea o privire mai clară asupra obiectelor rămase. În 
continuare vor urma lucrările de restaurare, care vor reda circuitului cultural piese unice şi de 
o frumuseţe deosebită.

Adela Dobrescu
Muzeul Judeţean Satu Mare

Satu Mare, RO
adeladobrescu@yahoo.com
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Sicriele din cripta baronului Mészáros Iános (fotografie realizată in situ)

Textile şi resturi humice (fotografie realizată in situ)
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Detaliu din tunica de general (fotografie realizată in situ)

Textilele arheologice în camera de tratament în timpul dezinfecţiei


